文章编号: 0451-0712(2006)08-0328-02

中图分类号:U418.2

文献标识码:B

养护信息系统浅论

黄小民

(广深珠高速公路有限公司 东莞市 523925)

摘 要:随着计算机技术逐步应用于养护管理领域,出现了各种类型的养护信息系统。由于种种原因,很多的养护信息系统在使用当中总是不如人意,影响了养护信息系统在行业内的推广。通过对养护管理需求的分析,提出养护信息系统的基本发展方向。

关键词: 养护信息系统; 发展方向

近年来,随着我国公路交通事业的蓬勃发展,养护管理工作的压力也越来越重。特别是在养护管理方面,传统的手工方式采集、保存、整理养护资料,已经满足不了新时期养护管理工作的需要。养护信息系统(以下简称:系统)应运而生,以其标准化的数据、海量的存储、方便的查询等特点,为提高养护管理的水平展示出光明的前途。

但是,从目前系统发展和应用的情况看来,其情况不容乐观,出现了开发和应用两方面脱节的现象。 经常是公司投入资金开发了系统,而养护管理人员 使用觉得不方便、不好用,将其束之高阁,或者一边 使用系统,但另一边仍然用传统的手段进行养护管 理,使系统成了上级视察时的摆设。

出现这种尴尬的局面,主要的原因是养护管理者和系统开发者对系统的特点和系统的需求定位模糊而造成的。要避免这种情况,就必须深刻了解养护信息系统的类型和特点,然后针对性地进行开发,才能获得称心如意的养护信息系统。

1 系统的类型

1.1 性质分类

从系统性质方面看来,系统可以分成两类,一类 是养护流程管理系统,一类是养护信息管理系统。

养护流程管理系统是把整个养护管理的流程通过计算机软件固定在系统内部,养护管理工作的各个步骤都必须通过系统执行,从下级汇报到上级批复,全部都依靠系统去完成。这样,所有的工作步

骤以及每一个步骤的完成情况都可以在系统上显示,可以让上级清楚地了解处理情况,对延误的环节进行处理,从而提高了养护管理的效率。但是这种系统的局限性也十分大,由于把工作步骤固定在系统内部,万一出现工作流程的变更,系统将无法使用,只能重新投入资金,对软件进行修改,才能投入使用。

养护信息管理系统强调对养护信息进行组织和管理,形成一个信息共享平台。所谓的养护信息就是在养护管理工作中所有的数据、图表、文件等,例如,道路桥梁的参数、检测数据、图纸表格等。这些信息量是如此庞大,以至于养护单位必须有专门的档案资料库和人员来保存。在日常养护管理中要调用、查询、浏览这些资料,采用传统的手工方法是一件十分麻烦的事情,而且随着养护信息的增加,其占用存放的空间也会越来越大,使用也越来越困难。养护信息分类保存,并且有机地组织起来,形成一个信息共享平台,所有的人都能够通过这个平台方便地调用、查询和浏览养护信息,从而提高了养护管理的水平和效率。

系统性质是系统开发的根本,不同的类型选择会得出截然不同的系统。因此,必须根据自己的使用目标,选择合适的类型。

1.2 层次分类

从应用层次方面看来,系统可以分成两类,一类 是路网级系统,一类是项目级系统。 路网级系统指系统是应用在负责区域路网养护管理的单位,如公路局、集团公司等负责管理一条以上公路的单位,这类管理单位通常要求的是宏观性、概述性、总结性和指导性的养护信息,让管理者了解路网的总体养护情况,并辅助管理者作出恰当的养护决策。

项目级系统指系统是应用在负责对单独一条路养护管理的单位,如项目公司、营运公司等负责管理一条或一段公路养护的单位。这类管理单位通常要求的是微观性、细节性、操作性的养护信息,让管理者了解每个部分的养护情况。

以桥梁病害信息举例来说,对于路网级管理单位来说,系统只需要提供路网内桥梁的技术状态评价,是一类还是二类,就达到宏观管理的目的了。但是对于项目级管理单位来说,还必须知道桥梁病害的准确位置,是哪一跨、哪一片梁、什么位置等十分

由此可见,应用层次的不同,导致系统所需要的数据信息量严重悬殊。因此,必须根据自己对养护管理所负责的层次,选择合适的层次定位。

精确的信息,才能够指导维修人员对病害进行处理。

2 系统开发误区

2.1 性质定位的混乱

有不少的系统只注意了养护管理方面的功能, 认为只要把养护管理的工作流程固定到系统内,让 所有的管理人员必须按照系统的规定步骤去处理事 务,就万事大吉了。忽略了对养护信息的管理,没有 把养护信息有机地组织起来,形成一个信息共享平 台,导致养护管理人员在处理事务时还必须采用传统的手工方式去查阅各种资料,系统的使用并没有 提高养护管理人员的工作效率。可以说,这种系统只 是适合于上级对下级布置任务,并进行检查和跟踪。 但是对下级来说,系统不能协助处理问题,也不能够 提高处理具体问题的效率。

2.2 应用层次的错位

目前很多的系统都是由路网级管理单位负责主持开发,由其提出功能需求,然后推广到路网内各个项目管理单位去使用。这就造成了十分严重的层次混乱,导致系统开发和使用严重脱节。本文上一节就分析过,路网级管理单位和项目级管理单位所要求的养护信息是截然不同的,路网级系统的养护信息对项目级养护管理单位是没有多少意义的,根本不能够作为养护操作性的信息。因此,经常可以看到项

目级管理单位并不使用系统来指导自己的日常养护和维修业务,而是仅仅把系统作为向上级路网管理单位报送资料的一个平台。系统就这样被束之高阁,造成了开发和使用的脱节。

2.3 开发和维护

养护信息系统在开发阶段就已经是一个投资巨大的项目,通常要数百万的投入才能开发出有使用价值的系统。而且在其后续使用中,仍然必须按照系统的要求,投入人力和物力去收集养护信息,对系统进行维护,维持其有效的运行。通常,在整个系统应用期限内,初期的开发费用只占总支出费用的30%,而系统后期应用的维护费占总支出费用的70%。但是,目前还是有很多单位忽视后期投入,使系统成了个空架子,变成了高科技的摆设。

3 系统开发的建议

3.1 性质的定位

的,无论养护管理的架构、流程、工序怎样变化,养护信息是不变的。负责公路养护的单位可能会改组、撤并、更换,其养护管理的方式也可能经常变化,但是养护信息却是与道路共存亡的。只要道路需要养护,就离不开养护信息。从这个角度来说,养护信息系统开发必须优先考虑养护信息的管理功能,必须充分满足信息管理的需要,把养护信息有机地组织起来,形成信息共享平台。在这个基础上,再考虑养护流程管理的功能。而且信息管理功能和流程管理功能必须相互之间独立,不能采用内嵌或相互套接的方式,以防止任意一方功能修改时,导致另一方不能

养护管理工作中,养护信息是最基本的、最底层

3.2 层次的定位

使用。

正如上文所述,路网级和项目级系统之间在所需数据信息方面存在着严重差别,所以,作为路网级管理单位在开发系统时,必须优先考虑项目级的需要,在项目级系统的基础上进行改进,形成路网级的系统。特别是在养护信息方面,在项目级系统中根据公路的性质,把养护信息分类得越详细越好。然后,在路网级系统中把养护信息进行归纳,形成宏观性、概述性、指导性的信息。这样,既保证了项目级管理单位所需要的详细养护信息,也保证了路网级管理

3.3 软件的选择

单位所需要的宏观信息。

养护管理工作是长期性的工作,可能延续几十

文章编号: 0451-0712(2006)08-0330-02

中图分类号:U445.71

文献标识码:B

预应力混凝土箱梁桥桥面铺装维修与防水

李 卫,王迎军

(广东省公路建设有限公司 广州市 510600)

摘 要:介绍了预应力混凝土箱梁桥桥面铺装防水缺陷引发的病害,并对病害原因进行了分析与研究。 关键词:预应力混凝土箱梁:桥面铺装:防水

目前,预应力混凝土箱梁桥桥面铺装结构的组成,大多是由水泥混凝土调平层、防水层、沥青混凝土桥面铺装层组成。如果桥面铺装层丧失防水功能,将影响桥梁的使用功能,降低桥梁的使用寿命。

1 桥梁防水缺陷引起的病害

众多实例证明,由于渗水致使桥梁混凝土腐蚀 疏松、脱落、钢筋锈蚀。以广东省某座连续刚构箱梁 桥为例,在凿除沥青混凝土桥面铺装和调平层后,发 现箱梁顶板结构钢筋锈蚀、部分预应力钢绞线和波纹管锈蚀、个别竖向预应力钢筋锚头甚至已锈断。

2 病害成因分析

该桥原设计的铺装层为 4 cm 沥青混凝土加 4 cm 水泥混凝土调平层。由于 4 cm 水泥层偏薄,与 箱梁面未采取加强联结的特殊措施,因而容易产生 裂缝,施工质量和养生的不足,导致产生小裂纹也是 常见的。这样水泥混凝土调平层就丧失了防水能力。

再加上钢筋保护层厚度不够、养护中没有对结构进行合理及时的维修等原因,加速了钢筋的锈蚀。

另一方面,沥青混凝土面层就现有的材料工艺还不能达到完全的防水作用,只能依赖于防水层,而当年所使用的防水层不能达到预期的防水效果,致使雨水渗入,加上钢筋保护层的厚度太薄,就造成了钢筋的锈蚀。

3 铺装层的维修

考虑到如果仍然采用沥青混凝土铺装层,在确定铺装层维修方案时面临两种选择,一是按原结构修复水泥混凝土调平层和沥青混凝土铺装层,二是改为水泥混凝土桥面铺装。但上述病害隐患依然存在,所以决定将沥青混凝土铺装层改造成防水混凝土桥面铺装层。

3.1 清除原有桥面铺装层

将原沥青混凝土铺装层清除干净,去除桥面浮浆和松散调平层。凿毛箱梁顶板混凝土表面,并清洁

收稿日期:2006-07-11

年甚至上百年,由此而积累的养护信息可以说是十分庞大的,因此,系统所使用的软件除了必须能够满足存储的需要外,还要有高效率的检索能力,特别是作为系统的核心——数据库软件,更须达到这样的要求。目前很多的养护信息系统数据库软件只能够容纳几个 GB 的信息量,当数据量达到数 10 个 GB 甚至 TB 级的时候,其存储速度和检索速度就大幅度下降,让使用者等待的时间无法忍受。因此,为了让系统能够长远地发展下去,最好还是考虑用高性能、大容量的数据库软件。

4 结束语

养护管理系统的核心是养护信息,没有养护信息的管理系统是一个没有生命力的系统。而只有养护信息,却没有合理地组织起来,却是一个呆板的、让养护管理人员难以应用的系统,不能提高养护工作的效率。因此,管理系统必须围绕着养护信息做文章,把养护信息利用计算机技术合理地组织起来,让广大的养护管理人员乐于应用,易于应用,而不是单单作为下级向上级汇报工作的工具。只有这样,才是养护管理系统的持续发展之路。